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Exemplo: Teste para a média de uma populacao com variancia
conhecida

Em uma fabrica de cerveja a quantidade de cerveja, em latas, seguia uma distribuicao
normal com média 350 e desvio padrao 3ml. Apds alguns problemas na linha de produgao,
suspeita-se que houve alteragao na média. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média
de 346 ml.

Usando a informacao fornecida podemos encontrar o seguinte intervalo de confiancia. Ve-
rifique!

n = 20 IC95

Mas essa informacao nao é suficiente para responder se a suspeita é certa ou errada. Para
respondé-la, iremos testar as seguintes hipoteses.

PASSO 1:Especificar as hip6teses
= HO: ju =350
» Ha:p # 350

PASSO 2: Especificar a estatistica do teste

X — po

~ N(0,1
Py (0,1)

PASSO 3:

O erro tipo 1, o nivel de significancia do teste o neste problema é 0.05. Como a hipétese
é de duas caudas (a hipétese Ha corresponde ao caso maior que e menor que), entao o
correspondente valor da estatistica para este nivel de significancia é obtido da seguinte
forma

# erro tipo 1 = alfa
alfa = 0.05

# hipoteses de duas caudas
# valor de ztab para o erro tipo 1



qnorm(alfa/2)
## [1] -1.959964
gnorm(1-alfa/2)

## [1] 1.959964

PASSO 4: Calcular o p-valor (ou a regiao critica do teste)

Este passo pode ser feito de duas formas.
a) Encontrando a regiao critica do teste ou ponto de corte

Devemos encontrar o ponto de corte ou regiao critica tal que

P(T # xcorte) = a
P(| T |> zcorte) = a

equivale a encontrar xcorte tal que

2P(zest < ztab) = a

onde
xcorte —
stab = ZETE Mo
Vo?/n
ou

xcortel = g —+/0?/n X ztab
xzcorte2 = o+ +/0%/n x ztab

Neste caso, a regiao critica é

# encontrando ponte de corte

n = 20

xcortel = 350 + sqrt(3°2/n)*(-1.96)
xcortel

## [1] 348.6852

xcorte2 = 350 + sqrt(3°2/n)*(1.96)
xcorte?2

## [1] 351.3148

b) Encontrando o valor p



Necessitamos encontrar a probabilidade de rejeitar HO usando a proporgao amostral, isto
é P(] X — 346 |) quando de fato a hipdtese nula é verdadeira, isto é, po = 350.

2P(X < Tobs | )

o qual equivale a

P(zest < ztab), ztab =

n =20
mu = 350
sigma = 3

xbarraobs = 346

ztab = (xbarraobs - mu)/sqrt(sigma~2/n)
ztab

## [1] -5.962848
2*xpnorm(-5.96)

## [1] 2.522379e-09

PASSO 5: Decidir entre HO e Ha
Este paso pode ser feito de duas formas dependendo do passo anterior.

= Usando regiao critica como T < 348.6852 ou T > 351.3148, vemos que se cumpre
T = 346 < 348.6852 e, portanto, rejeitamos HO. Concluimos que teve alteragao da
média com um nivel de confianca de 1 — a = 0.95 ou probabilidade de erro tipo 1

de 0.05.

» Usando valor p: neste caso encontramos que o pvalor = 0.522379¢ — 09 < a = 0.05
e, portanto rejeitamos HO. Concluimos que teve alteracao da média com um nivel
de confianca de 1 — a = 0.95 ou probabilidade de erro tipo 1 de 0.05.

Exemplo: Teste para a média de uma populagao com variancia
desconhecida

Em uma fabrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma distribuicao
Normal com média 350. Apds alguns problemas na linha de producao, suspeita-se que

houve alteracao na média. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média de 346 ml e
desvio padrao 5.

Usando a informagao fornecida podemos podemos encontrar o seguinte intervalo de con-
fiancia. Verifique!

n =20, T = 346, s> = 25



Mas essa informagao nao é suficiente para responder se a suspeita é certa ou errada. Para
respondé-la, iremos testar as seguintes hipoteses:

PASSO 1:Especificar as hipoteses
= HO: i = 350
» Ha: p# 350

PASSO 2: Especificar a estatistica do teste

PASSO 3:

O erro tipo 1, o nivel de significancia do teste a neste problema ¢é 0.05. Como a hipdtese
é de duas caudas (a hipdtese Ha corresponde ao caso maior que e menor que), entdo o
correspondente valor da estatistica para este nivel de significancia é obtido da seguinte
forma

# erro tipo 1 = alfa
alfa = 0.05

PASSO 4: Calcular o p-valor (ou a regiao critica do teste)

b) Encontrando o valor p

Necessitamos encontrar a probabilidade de rejeitar HO usando a proporgao amostral, isto
é P(] X — 346 |) quando de fato a hipdtese nula é verdadeira, isto é, o = 350.

2P(X < Tobs | o)

o qual equivale a

—obs —
P(test < ztab), ttab = TO0s — Mo

Vs?/n

n = 20
mu = 350
s =5

xbarraobs = 346

ttab = (xbarraobs - mu)/sqrt(s~2/n)
ttab

## [1] -3.577709



2xpt(-3.6, n-1)

## [1] 0.001908447

PASSO 5: Decidir entre HO e Ha

Este paso pode ser feito de duas formas dependendo do passo anterior.

» Usando valor p: neste caso encontramos que o pvalor = 0.0019 < a = 0.05 e,
portanto, rejeitamos HO. Concluimos que teve alteracao da média com um nivel de
confianca de 1 — a = 0.95 ou probabilidade de erro tipo 1 de 0.05.



